

深度关注·党建引领乡村振兴④

四川省石棉县安顺村党总支传承红色基因,发挥战斗堡垒作用——

当好主心骨 蹚出发展路

本报记者 王明峰

初秋时节,凉爽宜人。川西高山峡谷中的安顺场,天高云淡,大渡河湍急奔流。河畔的中国工农红军强渡大渡河纪念馆里,游客们沉浸在讲解员的深情讲述中。安顺场位于四川省石棉县,1935年5月,红军长征途中,就是在这里强渡大渡河,开辟了一条北上通道,书写下中国革命战争史上的光辉一页。

如今,安顺场成为党史学习教育基地,坐落在这里的中国工农红军强渡大渡河纪念馆、红军渡河指挥楼也成为著名的红色景点,吸引着络绎不绝的游客来这里重温历史、缅怀先烈。

安顺场里有安顺村。近年来,安顺村党总支传承红色基因,挖掘红色资源,强化党建引领,团结带领村民走出一条产业兴旺的致富路。

发扬红军奋勇争先、敢打敢拼的精神,党员干部在发展产业上打头阵

走进安顺村,一栋栋风格独特的川西民居排列整齐,家家户户门前飘着中国工农红军军旗,长征文化氛围浓厚。

“做梦也没想到,家门口就能挣钱养家糊口。”红渡园饭店老板熊勇说。他系上围裙走进厨房,要给游客露一手,炒几盘地方特色菜。

祖祖辈辈靠种庄稼过活的安顺村村民,如今大都吃上了旅游饭。“现在形势很好,可当初为了让大家转变观念没少下功夫。”老支书李锡林说。

4A级景区创建成功后,游客一下子多了起来。人来了,没吃饭的地方,想留下来也没住的地方。李锡林和村两委一班人眼瞅着“旅游车”开过来了,大家却没有意识上车,心里着急。

“这是守着家门就能挣钱的买卖!”李锡林带着村干部挨家挨户动员,却无人响应。开农家乐、办民宿装修就要花好几十万元,这对刚刚经历了震后重建的村民来说是一笔非常大的开销。

万一钱花了,没人来怎么办?党员干部先行先试。李锡林带头,村两委共动员了7名党员干部先干起来,他们掏出家底,办起了村里最早一批农家乐和民宿客栈。

现任村党总支书记、村委会主任刘伟就是其中一个,他那时候还是村里的民兵连长。“党员干部得当这个先锋!当年红军强渡大渡河,十八勇士奋勇争先、敢打敢拼,为了胜利不怕牺牲。如今村里要发展,群众心里没底,有顾虑,村干部不带头谁打?”

万事开头难,尤其是旅游业,人气起不来,事儿就得“黄”。大家咬紧牙关、抱团发展,搞餐饮的一道菜一道菜地开发,办民宿的想着法子提升服务质量。渐渐地有了回头客,大家开始口口相传,安顺场的名声打出来了。

也赶上了好时候,县里大力推动发展红色旅游,一系列扶持政策随之而来。村民眼看着生意越来越火,也跟着干起来。熊勇不再观望,增添桌椅板凳,改造厨房设

备,“安顺场红渡园饭店”的招牌很快挂在了自家房前。

如今,安顺村44名党员带头办民宿、餐饮,全村发展到112家,今年上半年已接待游客30多万人次。旅游产业立了起来,火了起来,正成为村民的主要收入来源。

建强村党组织、筑牢乡村振兴战斗堡垒

安顺场景区入口处,是一片郁郁葱葱的黄果柑采摘园,足足有350亩。果园里小径纵横,枝头挂满了鸡蛋大小的果子,林间种有蔬菜和药材。

安顺村有297户从库区来的移民,这片果园就是他们分的地。刚来那会儿,地分下去了,种什么成了问题。政府主导发展黄果柑产业,但习惯种植传统作物的农户迟迟不肯行动。

村两委找到移民群众中的老党员商量对策,还得党员带头。村里老会计林福安站了出来,动员女儿林志兰率先在自家地里栽上了果苗。然后一家、两家……一大片果园形成了。

如今,全村45名党员带动全村种植了1500亩黄果柑,不仅有种植收入,还为发展观光农业打下了坚实的基础。

“火车跑得快,全靠车头带。”刘伟觉得,安顺村近些年的发展充分证明,必须有一个坚强的村两委班子,班子里必须有懂发展善治理、有干劲会干事、能够团结带领群众谋发展的人,一个村子的发展才有章法、有后劲。

这也是安顺村人的共识,今年村两委换届,搞工程承包的李静和退伍军人刘林峰脱颖而出。他们都长期在外跑业务,眼界开阔又懂经营善沟通,而且在疫情防控、应急抢险中表现优秀、任劳任怨,经受了考验。

如今,安顺村选出3名本村致富带头人、回引12名外出务工经商人员进入村两委班子,班子成员平均年龄38岁、大专以上学历的4人。换届换出了新气象、组成了生力军,个个摩拳擦掌、干劲十足。

把能人选进村领导班子,还要把队伍攥成拳头。“我们每季度重温一次入党誓词、每半年瞻仰一次纪念馆、每年重走一次红军路。每次活动,党员都讲心得、谈感悟、提建议,越谈越敞亮、越讲越通顺,拧成一股绳,谋发展、促振兴的精气神更足了。”刘伟说。

“乡村振兴,人才是关键。我们就是要不断把党员培养成为产业带头人,再把产业带头人培养为村干部,不断激活乡村人才引擎,形成头雁带群雁的良好效应。”石棉县委组织部部长宋博说,当年红军把支部建在连上,凝聚形成强大战斗意志、不断克敌制胜,“我们一定要传承这一光荣传统,建强村党组织,筑牢乡村振兴战斗堡垒。”

把红军的好作风发扬光大,始终同村民想在一起、干在一起

“当年红军之所以能够取得长征胜利,就在他们始终同群众一条心、一家亲。”刘伟说,“我们村是红军曾经战斗过的地方,必须把红军的好作风发扬光大,始终同全村村民想在一起、干在一起。”

产业发展得怎么样,直接关系到群众利益。游客越来越多,抢客压价、经营纠纷也多了起来,不仅邻里失和,也不利于产业长远发展。村党总支支时牵头,组建了农业产业和乡村旅游两个合作社,吸收782户参与,大家通过协商制定规则、规范发展。

同时,村党总支还牵头联合景区管委会和旅游协会对农家乐和民宿客栈开展星级评定,二星奖励1万元,三星奖励2万元,引导大家提档升级,优化服务。



图①:中国工农红军强渡大渡河纪念碑、纪念馆。

图②:安顺村局部。

资料图片

版式设计:张芳曼

红船观澜

将好作风弘扬在新时代①

习近平总书记指出,我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就,很重要的一条就是我们党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。

奋进新征程,广大党员干部必须做党的光荣传统和优良作风的忠实传人,进一步坚定信念、凝聚力量,奋力走好新的赶考之路。从本期起,“红船观澜”栏目推出“将好作风弘扬在新时代”系列评论,敬请关注。

——编者

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出,“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”100年来,中国共产党团结带领人民进行革命、建设、改革,为人民谋幸福、为民族谋复兴,无论面临多大挑战和压力,无论付出怎样的牺牲和代价,始终把人民放在心中最高位置。

当年红军长征抵达乌江,情势危急,稍有迟缓就可能被追上。红军决定砍竹子、做竹筏过江。一位小战士突然喊道,砍竹子要注意分公母。大家疑惑不解:竹子还分公母吗?为什么要分公母?

这位小战士解释,他参军前是个篾匠,对竹子非常熟悉。群众冬天要挖冬笋吃,春天要挖春笋吃,平常还会把竹子砍了编制筐篓,以此谋生。他指引大家顺着竹子抬头看,第一个分叉的地方是单支,那是公竹;第一个分叉的地方是双支,那是母竹。几根母竹之间要有一根公竹,母竹才能成活。如果不小心把公竹或母竹都砍光了,整片竹林就会枯死,就会影响群众生计。

万分危急的关头仍想着群众生计,红军战士的一席话令人动容。这就是中国共产党领导的人民军队。在任何发展阶段,我们都会遭遇各种各样的困难挑战。如何应对困难挑战,是检验一个政党先进性的“试金石”。新冠肺炎疫情严重威胁人类的身体健康和生命安全,给经济社会造成严重冲击。以习近平同志为核心的党中央统筹全局、果敢决策,打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来”。从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,每一个生命都得到了全力护佑,得到了国际社会的广泛赞誉。

中国共产党为什么能做到这一点?习近平总书记指出,“中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党始终代表最广大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”不谋私利才能谋根本、谋大利,才能全心全意为人民服务。

奋斗新时代,奋进新征程,尤其需要广大党员干部感悟初心、践行使命。砍竹子为什么要分公母?是因为我们共产党人时时刻刻心系群众,这种宗旨意识、人民立场、群众观点已经深深融入红军战士的精神血脉中。如今,我们也要经常叩问自己,在工作生活中,是考虑群众利益多一点,还是考虑个人得失多一点?面对困难挑战时,能不能坚持人民至上,同人民群众保持血肉联系?

以百姓心为心,与人民同呼吸、共命运、心连心,是党的初心,也是党的恒心。广大党员干部始终践行以人民为中心的发展思想,始终同人民群众想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,我们党必将更加坚强有力、永远充满生机活力,也必将团结带领人民群众创造更加美好的生活。

始终把人民放在心中最高位置

张洋

山东省冠县——

遍访民情办实事

本报记者 肖家鑫

“刘大爷,房子改造后,您住着还习惯吧?在生活上还有什么难处?”在山东冠县万善乡孝子哭村村民刘占喜家,县住建局“民情书记”王学广坐在马扎上和老人促膝交流,“民情日志”上密密麻麻写着他走访村民的记录。

去年8月以来,冠县推动党员干部下沉基层,开展企业、村居、群众“三遍访”活动,广泛征集群众诉求,纾难解困办实事。为推动活动取得扎实成效,冠县从县直机关优选303名科级干部担任“民情书记”,统筹各方面工作力量,成立“民情书记”遍访基层服务队和遍访企业服务队,对全县的村庄、居民小区、企业开展常态化、制度化走访。

“县市场监管局‘民情书记’服务队给我们请来了专家,解决了生产标准化程度低的难题,帮助我们增加产值1.5亿元,节能20%,还争取了人才项目补贴,让企业发展提升了一个层级。”山东百佳食品有限公司负责人姜绍东说。

在“三遍访”活动中,冠县把解决产业链及企业发展难题作为工作重点。此前,冠县市场监管局“民情书记”服务队到山东百佳食品有限公司走访时,了解到企业生产技术标准落后、能耗高等问题,“民情书记”服务队陪同企业到山东农业大学走访,促成双方达成调味蔬菜提质增效关键技术研发方面的合作。

“‘三遍访’活动转变了干部作风,解决了群众关心关注的急难愁盼问题,提升了党员干部服务群众能力。”冠县县委书记张学宏说。

署,每一个阶段、每一个环节中切实践行。

要发展茶产业,传统的做法就是制定补助政策,扶持群众以家庭为单位种植,同时给予技术支持。茶农直接见到补助,的确有利于调动积极性。

印江则想深一层、多做了几步——先抽调懂产业、会发展的干部组建专班,在广泛调研基础上确定“股份制龙头企业+区域中心企业+专业合作社”模式,把全县茶产业发展作为一项系统工程来抓;同时,变单纯生产环节补助为多角度、全方位、全过程服务,破解技术、品牌、包装、销售等发展过程的瓶颈。

“在基层做决策、抓落实不可避免要统筹兼顾群众的长远利益和眼前利益。”田艳说,这种方式让群众看到了发展茶产业的市场前景和政策保障,积极性越来越高,使得茶产业成为全县的支柱产业。

人民才是真正的英雄,党员干部必须牢牢站稳人民立场。印江在打赢脱贫攻坚战中心想方设法变“要我脱贫”为“我要脱贫”:“党建扶贫”,把干部派到基层一线,把思想政治工作做到群众“心坎”上去……一套组合拳打下来,农村风气日益好转,群众脱贫的积极性和创造性激发出来了。

“任何时候都要依靠群众,激发群众首创精神和内生动力,这是印江能够打赢脱贫攻坚战的一条基本经验。”田艳说。

走好新的赶考之路·县委书记访谈

贵州省铜仁市万山区委书记田艳——

下基层听民意是必修课

本报记者 刘维涛 汪志球

如今回想起在印江奋战的日夜,贵州省铜仁市万山区委书记田艳仍然眼眶发热。

2015年4月至今年3月,田艳任铜仁市印江土家族苗族自治县委书记。近6年时间里,印江高质量打赢脱贫攻坚战,实现203个贫困村出列、25877户101159名贫困人口脱贫。

印江的山山水水时时萦怀,但更让田艳难以忘怀的,是与干部群众在战斗中结下的深情。“脱贫攻坚的实践证明,始终与群众想在一起、干在一起,我们就能无往而不胜。”田艳说。

把走近群众当成自觉行动

县委是脱贫攻坚战的一线指挥部,县委书记就是总指挥。田艳这个总指挥的“战位”

不在办公室,而是在基层、产业、项目一线。田艳有个统计:近6年里,她不少于50%的工作时间在基层,全县203个贫困村都走到了。

“下到基层、走近群众、听取民意是领导干部的必修课。”田艳说,不管多忙都得下去,时间不够用,就见缝插针,把周末时间、工作间隙和出差往返的间隙利用起来。

田艳认为,始终保持与人民群众的血肉联系,党员、干部要在工作观念、工作方法和工作制度等方面持续努力。“首先要沉下身子,经常与群众坐在一条板凳上,面对面交流;同时畅通渠道听取群众诉求,真正了解群众所思所想所盼。”田艳说,进而在谋划和推进工作过程中站在群众的角度去思考问题,从有利于群众的出发点和落脚点去干

事,努力做到让群众受益、让群众满意。

关于下乡调研,田艳有自己一套经验:“首先要有坚定意志,制订好计划,确定一个阶段要走的地方,确定了就一定做到,即使因其他工作耽误了,也要另择时间弥补。其次要有吃苦精神,白天下乡,有些工作就只能晚上加班去做。”田艳说,不管怎样,都不能为了走而走,要把走近群众当成一种自觉行动,在与群众的交流中提升认识、增强本领,转变作风、革新观念。

任何时候都要依靠群众

田艳表示,以人民为中心的发展思想具有强大生命力,必须在每一次决策、每一项部